doi: 10.17223/9785907722583/2024/7

# «Биржевая газета» (1878–1880): от прибавления к самостоятельному изданию

#### Константин Васильевич Силантьев

Канд. филол. наук, доцент кафедры истории журналистики Санкт-Петербургского государственного университета (Санкт-Петербург, Россия), k.silantiev@spbu.ru

Аннотация. Более детально рассматривается очередной проект издателя К. В. Трубникова — «Биржевая газета» (1878—1880 гг.), которая прошла путь от прибавления к газете «Телеграф» к отдельному изданию, посвященному деловой жизни. За недолгий период своего существования газета все-таки отметилась на рынке прессы и заняла свое место в ряду других проектов Трубникова и изданий-современников, посвященных биржевой и в пелом деловой активности.

Ключевые слова: Биржевая газета, К. В. Трубников, история журналистики

# **«Exchange newspaper» (1878–1880):** from addition to independent edition

### Konstantin V. Silantyev

Cand. Sci. (Philology), associate professor, St. Petersburg State University (St. Petersburg, Russian Federation), k.silantiev@spbu.ru

**Abstract.** The article examines in more detail the next project of the publisher K. V. Trubnikov – «Exchange newspaper» ("Birzhevaya Gazeta") (1878–1880), which went from being an addition to newspaper «Telegraph» to a separate edition dedicated to business life. Over the short period of its existence, the newspaper nevertheless made its mark on the press market and took its place among Trubnikov's other projects and contemporary editions devoted to stock exchange and business activity in general.

Keywords: Exchange newspaper, K. V. Trubnikov, history of journalism

«Биржевая газета» выпускалась с 1878 г. сначала два раза в неделю как прибавочный лист к другой газете – «Телеграф» [1], а потом и самостоятельно, и служила интересам деловых кругов, «совмещая в себе только специальные статьи и известия» [2. С. 1]. В. О. Михневич в своем фельетонном стиле представил связь названия новой газеты с главным изданием в творческой карьере Трубникова «Биржевые ведомости» («самый крупный и ловкий его гешефт»): «Основанные им "Биржевые ведомости" во второй половине 60-х гг. имели временный эфемерный успех, но, как только он начал падать, г. Трубников тотчас же продал свою газету г. Полетике, чисто по-апраксински набив на неё неслыханнодорогую цену (200 т.) В довершение своей торгашеской развязности он не постыдился, года два спустя, подделать так дорого проданный этикет "Биржевых ведомостей", основав их имитацию -"Биржевую газету", что и дало повод г. Полетике переименовать тогда свою неудачную покупку в "Молву"» [3. С. 224].

«Биржевая газета» пришла на смену «Финансовому обозрению и вестнику железных дорог» и почти полгода выходила с таким подзаголовком в качестве напоминания о преемственности. И только с № 151 она существовала как отдельное «ежедневное издание» большого формата без отсылок к предыдущим вариантам. Тематический спектр и отделы издания: финансы Европы, торговые известия, объявления банков и акционерных обществ, телеграммы, распоряжения правительства и др.

В ноябре и декабре 1878 г. объявление о выходе «новой ежедневной большой газеты» печаталось в «Петербургском листке». Были представлены тематическая направленность, предполагаемое содержание и условия подписки на газету: «...будет сообщать не только то, что служит неотъемлемым содержанием всякой большой политической и литературной газеты, но в состав ее войдут самые обширные материалы по части финансов, торговли, промышленности, акционерного дела, банков, железных дорог и т.д., не

исключая и всех объявлений от разных правлений кредитных и акционерных обществ, а также всех тиражей процентных бумаг, как правительственных, так и общественных учреждений» [4. С. 1]. Также сама редакция «Петербургского листка» систематически обращалась к «Биржевой газете» как источнику информации и ссылалась на нее: «"Биржевая газета" слышала…»; «"Биржевая газета" говорит…».

К. В. Трубников использовал интересный ход — обозначил «Биржевую газету» с февраля 1879 г. (№ 31) прямым продолжением «Коммерческой газеты» (возникла при департаменте внешней торговли в 1825 г.) и «Биржевых ведомостей» (заменивших «Коммерческую газету» в 1861 г. и переименованных в «Молву» при В. А. Полетике) и указал год существования 55-й. В подписном объявлении он подчеркивал, что газета, «составляя продолжение издания "Биржевых ведомостей" 1874 года, будет издаваться на прежних основаниях, с прежним направлением, с тем же всесторонним содержанием» [4. С. 1].

В январе 1879 г. «Биржевой газете» и «Телеграфу» за ряд статей было объявлено первое предостережение. Далее последовали перебои с пересылкой выпусков в регионы, что нашло отражение в сообщениях газет того времени. В итоге в конце марта 1880 г. издания «Телеграф» и «Биржевая газета» были проданы с аукционного торга (только со второго раза). По данным газеты «Петербургский листок», «Биржевая газета» была приобретена г. Никитиным за 60 рублей [5. С. 2]. В дальнейшем «Биржевая газета» оказалась в руках издателя О. К. Нотовича и в июле 1880 г. присоединилась к его «Новостям», объявления о подписке на «большую ежедневную политическую, литературную и коммерческую газету» с объединенным названием печатались, например, в «Земледельческой газете» [6. С. 14]. Новое издание выходило под заглавием «Новости и Биржевая газета» до 1906 г.

В любом случае «Биржевая газета» по праву находится среди первых изданий, которые публиковали информацию о ценных бумагах акционерных обществ, эта газета была актуальной на ранней стадии образования тематической группы, ведь «система биржевой и финансовой прессы начала формироваться после реформ 1860-х годов, когда потребность в финансовой информации стала особенно ощутимой» [7. С. 329–330].

#### Список источников

- 1. РГИА. Ф. 776. Оп. 6. Ед. хр. 114. Дело об издании газеты «Телеграф». 1878 г.
- 2. Биржевая газета. 1878. № 1.
- Михневич. В. О. Наши знакомые. Фельетонный словарь современников. СПб., 1884.
- 4. Петербургский листок. 1878. 23 нояб. № 232.
- 5. Петербургский листок. 1880. 30 марта. № 61.
- 6. Земледельческая газета. 1882. 4 дек.
- 7. Мошенский С. 3. Рынок ценных бумаг Российской империи М., 2014.